Fehleranalyse mit Hilfe des Worterbuchs

Aufgabe: Beschreibe, welche Fehler bei der Benutzung des Worterbuchs zu der jeweils
unterstrichenen Falschiibersetzung gefiihrt haben. Notiere dazu griechisch das
nachzuschlagende Lemma sowie, welche Angaben und Bedeutungen aus dem
Worterbuch falsch verstanden oder (ibersehen wurden. Berichtige abschlieRend
die Ubersetzung.

Beispiel (Pl. Ap. 23d)

Kontext: Einige junge Leute fragen, wie Sokrates, gerne andere Leute aus.

Text: Kamelta  eVplokovol MOAATV  adpOoviav olopévwv pév

eévatl tLavlpwnwy, eldOTwv d¢ OAlya 1) OVdEV.

Fehliibersetzung: Und da bringen sie mehr an Menge von Menschen ein, die

glauben etwas zu wissen, aber wenig oder nichts wissen.

Analyse: Unter ebgiokw 1.2 findet sich die Angabe ,tAéov eVvploketv

richtige Ubersetzung:

mehr einbringen”, iibersehen wurde aber der Zusatz ,, von
Waren”. Zudem ist moAAnv (das zu apOoviav gehort) eine
andere Form als mtAéov.

Und da finden sie eine grofie Menge von Menschen, die

glauben etwas zu wissen, aber wenig oder nichts wissen.
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Kontext:
Text:

Fehliibersetzung:
Analyse:

richtige Ubersetzung:

Sokrates schildert, wie es Menschen ergeht, die von thm ausgefragt
werden:
KATAdNAOL YiyvovTal TEOOTIOLOVHEVOL HEV eWDEVaL, eld0TEG

0& oLOEV.

Es zeigt sich, dass sie Wissen erwerben, aber nichts wissen.

Es zeigt sich, dass sie

, aber nichts wissen.
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Kontext:
Text:

Fehliibersetzung:

Analyse:

richtige Ubersetzung:

Es sei klar, behauptet ein Freund des Sokrates, warum einige arme
Leute unrechte Taten begehen:

OU &vdewrv pEV yaQ ONmov ol pEV kAEémTovowv, ol d&
TOLXWQELXOLOLV, ot O¢ dvdoamodiCovtat. (Xen. Symp. 4.36)
Denn offensichtlich aus Bedjiirftigkeit stehlen die einen,
andere brechen in Hauser ein, wieder andere werden zu

Sklaven gemacht.

Denn offensichtlich aus Bedjiirftigkeit stehlen die einen,

andere brechen in Hauser ein, wieder andere
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Kontext:
Text:

Fehliibersetzung:

Analyse:

richtige Ubersetzung:

Fiir Sokrates scheint es erstrebenswert zu sterben, weil man nach
seinem Tode in der Unterwelt beriihmte Verstorbene treffen werde.
Oodel ovyyevéobat kat Movoaiw kat Howddw kat Ounow
ETIL MOOW AV TIG déEaLT’ VUV,

Wie viel wiirde einer von euch darum geben, um vom

gleichen Geschlecht wie Orpheus, Musaios, Hesiod und

Homer abzustammen?

Wie viel wiirde einer von euch darum geben, um




Kontext:

Text:

Fehliibersetzung:

Analyse:

richtige Ubersetzung:

Viele Leute behaupten, Sokrates wiirde die jungen Leute verderben.
EMEAV TIC avToLg £owtk, TL mMowwv kat Tt dWdokwv
dlapOeipeL ToLG Véoug, Exovot pev ovdev elmety: tva d¢ )
dOKWOLV ATIORELY, TA KATA TMAVIWV TWV PLAOCOPOVVTWY
TIOOXELQA TAVTA AEYOLOLV.

9Und zwar fragt sie jemand, durch welches Handeln und
durch welche Lehren er die jungen Leute verderbe, sie

konnen zwar P<nur> torichtes Zeug schwatzen; damit sie

aber nicht “Mangel zu leiden scheinen, sagen sie das Ubliche,

was gegen alle Philosophen schnell bei der Hand ist.
a)

b)

2) , durch

welches Handeln und durch welche Lehren er die jungen

Leute verderbe, konnen sie zwar ?

: damit sie aber nicht ©

scheinen, sagen sie das Ubliche, was

gegen alle Philosophen schnell bei der Hand ist.




Musterlosung

1

(Pl. Ap. 23d)

Analyse:

richtige Ubersetzung:

nigoomotéopat (Medium) heifst ,,erwerben, fiir sich gewinnen”, wenn es
mit einem Akkusativ-Objekt steht (WB: ,,ti, tiva”). Fiir eine Verbindung
,mit inf(initiv)” (hier: eidévat) nennt das WB die Bedeutung ,sich stellen,
sich den Anschein geben”.

Es zeigt sich, dass sie sich den Anschein geben, <etwas> zu wissen, aber

nichts wissen.

2

(Xen. Symp. 4.36)

Analyse:

richtige Ubersetzung:

avdoamodiCovtat als Passiv von avdoamodiCw aufgefasst; als Med(ium)
hat es aber laut WB die Bedeutung , zum Sklaven machen, Menschenraub
treiben”.

Denn offensichtlich aus Bediirftigkeit stehlen die einen, andere brechen

in Héauser ein, wieder andere treiben Menschenraub.

3

(PI. Ap. 41d)

Analyse:

richtige Ubersetzung:

ovyyevr|c ,,von demselben Geschlecht” statt cuyytyvouat
,zusammenkommen, mit jem. zusammensein”.
Wie viel wiirde einer von euch darum geben, mit Orpheus, Musaios,

Hesiod und Homer zusammenzukommen / zusammenzusein?
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(Pl. Ap. 23d)

Analyse:

richtige Ubersetzung:

a) Eine erlduternde Angabe im WB-Eintrag émedav ist als
Bedeutungsangabe missverstanden worden: ,,conj. (aus émetdn &v) mit cj.
und zwar gor. [...] nachdem, sobald als, beim pr. wenn, wahrend, émewdav
taxlota sobald als.” Zudem wurde der Hinweis tlibersehen, dass
émeddv mit Konjunktiv Pr(dsens) ,wenn” heifst.

b) Unter ovdeic 1.a. wird fiir die Verbindung o0dev Aéyewv die
Ubersetzung , torichtes Zeug schwatzen” angegeben,! die aber hier durch
den Zusammenhang ausgeschlossen ist (siehe auch die Gliederung durch
pev - Oé).

¢) anogéw in der Bedeutung ,,Mangel leiden” brauchte einen gen.
separativus (siehe den Hinweis unter 1.b: ,,tTtvog an etw.”). Hier geht es
um die Reaktion auf eine Frage, der gegeniiber sie ,ratlos sind”.

aWenn sie jemand fragt, durch welches Handeln und durch welche
Lehren er die jungen Leute verderbe, kénnen sie zwar "nichts sagen;
damit sie aber nicht 9ratlos zu sein scheinen, sagen sie das Ubliche, was

gegen alle Philosophen schnell bei der Hand ist.

"'Soin Ap. 30b: i d¢ Tig pé Pnowv GAAa Aéyewy §j TadTa, ovdEV Aéyet (vel. LST s.v. Aéyw 1L 6.).




